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1. Wstęp 

Fundacja REYBUDHELP przeprowadziła ankietę dotyczącą frekwencji wyborczej 
wśród mieszkańców Rejowca Fabrycznego. Niska frekwencja wyborcza jest jednym 
z najważniejszych wyzwań, przed którymi stoimy jako społeczeństwo. Istnieje wiele przyczyn 
tego problemu, a ankietowani mają okazję podzielić się swoimi refleksjami na ten temat. 
Problem niskiej frekwencji wyborczej stanowił pole badawcze, które nie tylko zdradza 
tendencje wyborcze lokalnej społeczności, ale także pozwala zbadać głębsze, często 
niematerialne aspekty życia społecznego, takie jak aktywizm społeczny, zaufanie do instytucji, 
bariery percepcji własnego wpływu na otaczającą rzeczywistość. 

Fundacja REYBUDHELP  widząc wyzwanie, jakie stanowi niska frekwencja wyborcza, 
podjęła się zadania zbadania tego problemu na lokalnym poziomie, starając się zgłębić 
przyczyny i potencjalne rozwiązania tego problemu. Właśnie ankieta, jako sprawdzona metoda 
badawcza, stała się narzędziem, dzięki któremu organizacja mogła dotrzeć do mieszkańców 
oraz osób, które choćby przez pewien czas były częścią tej społeczności, umożliwiając im 
wyrażenie własnych opinii i podzielenie się perspektywą na omawiane zagadnienie. 

Wybór sposobów przeprowadzenia ankiety, zarówno zdalnego, stacjonarnego, jak 
i tradycyjnego (papierowego), ukazuje staranie Fundacji o jak najszersze i najbardziej 
reprezentatywne uwzględnienie różnych grup społeczeństwa. Różnorodność kanałów dostępu 
do ankiety pozwala nie tylko na zebranie bardziej zróżnicowanych danych, ale także 
zminimalizowanie ewentualnych błędów i luk wynikających z ograniczeń dostępu do różnych 
form komunikacji. Dzięki takiemu podejściu udało się zaangażować różne grupy 
demograficzne, uwzględniając zarówno młodsze pokolenie aktywne cyfrowo, jak i seniorów, 
którzy mogą preferować bardziej tradycyjne metody komunikacji. 

2. Sposób przeprowadzenia ankiety 

Ankieta została przeprowadzona trójkanałowo: 

 Zdalnie przez internet: 

Ankieta została udostępniona na grupach społecznościowych Rejowca Wspomnień Czar 
zrzeszających mieszkańców i byłych mieszkańców Rejowca Fabrycznego oraz na grupie 
Fundacji REYBUDHELP. Ankieta udostępniona była również wraz z tematycznym artykułem 
na stronie fundacji REYBUDHELP: www.reybudhelp.org 

Dzięki zdalnej wersji ankiety – osoby zaangażowane w badania mogły w prosty sposób 
przesyłać ankietę do mieszkańców Rejowca Fabrycznego w formie zdalnej. 

 Stacjonarnie w wersji elektronicznej: 

Ankieta prowadzona była również bezpośrednio w realu m.in. wśród wolontariuszy fundacji 
REYBUDHELP, w siedzibie fundacji wśród osób zaangażowanych w działalność pomocową 
oraz osób postronnych, w tym klientów firmy REYBUD, która współdziała z fundacją na 
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różnych płaszczyznach. Ze względów ekologicznych ankieta przeprowadzana była 
elektronicznie poprzez stronę internetową. 

 W wersji papierowej ankieta została przeprowadzona wśród seniorów.  

Działania takie wybrano z uwagi na brak dostępności seniorów do internetu oraz niski 
współczynnik cyfryzacji i nieumiejętność wyszukiwania informacji w internecie przez osoby 
60+. Dane te zostały potwierdzone w naszych poprzednich badaniach Senior 60+. Dzięki 
takiemu rozwiązaniu seniorzy (zarówno osoby wciąż aktywne zawodowo jak i emeryci) mogli 
wypełnić ankietę oraz zabrać ją do domu, by udostępnić członkom rodziny nie uczestniczącym 
aktywnie w życiu społecznym Rejowca Fabrycznego (np. przez swoją chorobę lub 
niepełnosprawność). 

3. Analiza wyników ankiety – część 1 

W ankiecie wzięły udział 123 osoby w tym 105 osób z Rejowca Fabrycznego. Poniżej 
prezentujemy wyniki dla osób zameldowanych w Rejowcu Fabrycznym, które w dniach 
26.09.2023 - 10.10.2023 wypełniły ankietę.  

 

 

W ankiecie uczestniczyło 53 mężczyzn (50,48%) oraz 52 kobiety (49,52%) w różnych 
grupach wiekowych. Oznacza to wyrównany udział mężczyzn i kobiet w badaniu. 
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Wiek ankietowanych był zróżnicowany. 

Najliczniejszymi grupami były osoby w wieku 61-65 lat – było ich 15% (16 osób), kolejno 
osoby w wieku 31-35 lat – było ich 13% (14 osób), osób w wieku 18-24 lat zagłosowało 9% 
(10 osób). Najmniej ankietowanych było w grupach wiekowych: 86-90 lat – 1% 1 osoba, 91+ 
lat - 2% 2 osoby, 51-55 lat - 2% 2 osoby, 46-50 lat – 3% 3 osoby. W pozostałych grupach 
wiekowych głosowało od 5 do 8 osób co daje jednocześnie od 5% do 8%. 

Określono również poziom wykształcenia ankietowanych. 

 

Najczęściej w ankiecie brali udział ludzie z wykształceniem średnim 50,56% (45 osób), 
następnie z wykształceniem wyższym 30,34% (27 osób), a najmniej ankietowanych posiadało 
wykształcenie podstawowe 19,10% (17 osób). 
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Poniżej pokazano sytuację zawodową ankietowanych. 

 

Najliczniejszą grupą były osoby pracujące – 43,81% (46 osób), następnie równie dużą grupę 
osób stanowili emeryci 33,33% - 35 osób, porównywalnie było studentów 6,67% (7 osób) i 
bezrobotnych 7,62% (8 osób). Najmniej liczni byli z kolei renciści 3,81% (4 osoby), osoby 
opiekujące się dzieckiem -2,86% (3 osoby), uczniowie – 1,9% (2 osoby). 

 

Analizując odpowiedź na pytanie „Czy głosowałeś/aś w poprzednich wyborach 
parlamentarnych?” można stwierdzić, że aż 68,57% (72 osoby) udzieliły twierdzącej 
odpowiedzi. W wyborach przeprowadzonych jesienią 2019 roku nie wzięło udziału 26,67% 
(28) ankietowanych. 1,9% nie pamięta czy wzięło udział a 2,86% nie głosowało z powodu nie 
posiadania prawa wyborczego. 
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Analizując główne pytania i ich odpowiedzi wyniki wskazują na to, że więcej kobiet – 39 niż 
mężczyzn – 33 głosowało w poprzednich wyborach parlamentarnych, przeprowadzonych 
jesienią 2019 roku. 18 mężczyzn i 10 kobiet nie poszło do urn. 2 osoby – kobiety nie pamiętały, 
czy zagłosowały. 2 mężczyzn  i 1 kobieta nie zagłosowało z powodu nie posiadania prawa 
wyborczego. 

 

W poprzednich wyborach najliczniej głosowały osoby z wykształceniem średnim – 27 osób, 
a następnie z wykształceniem wyższym. Jedynie 3 osoby z wykształceniem wyższym nie 
głosowały w poprzednich wyborach parlamentarnych. 
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Spośród wszystkich grup zawodowych w poprzednich wyborach parlamentarnych najczęściej 
głosowały osoby pracujące – 32 osoby, oraz emeryci 30 osób. Wszyscy studenci i uczniowie 
biorący udział w ankiecie głosowali w poprzednich wyborach, a dwóch z nich nie zagłosowało 
z uwagi nie posiadania prawa wyborczego. Osoby bezrobotne zdecydowanie częściej nie 
głosowały w wyborach – na 8 badanych osób nie głosowało 6. Osoby opiekujące się dzieckiem 
w większości nie głosowały w poprzednich wyborach. 

 

W poprzednich wyborach głosowało 68,57% ankietowanych, a w tych nadchodzących planuje 
zagłosować już tylko  50,48%. Na pytanie „Czy masz zamiar zagłosować w tegorocznych 
wyborach parlamentarnych na posłów i senatorów?” 47,62% osób udzieliło negatywnej 
odpowiedzi, a 1,9% jeszcze nie zdecydowała czy pójdzie na wybory. 
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Jak wynika z powyższego wykresu to zdecydowanie więcej kobiet – 39 niż mężczyzn – 14 
planuje wziąć udział w nadchodzących wyborach parlamentarnych. 37 mężczyzn i 13 kobiet 
nie wybiera się na wybory. 2 osoby – kobiety nie zdecydowały jeszcze czy zagłosują.  

 

W nadchodzących wyborach spośród trzech powyższych grup najchętniej zagłosują osoby 
z wykształceniem wyższym (21 osób), następnie średnim, a na końcu te z podstawowym. Do 
urn nie wybierają się głównie osoby z wykształceniem średnim – aż 27 osób, mimo iż 
w poprzednich wyborach to ta grupa głosowała najchętniej. Tak jak w poprzednich wyborach 
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najmniej liczną grupą niegłosującą są osoby z wyższym wykształceniem. Jedynie 2 osoby 
z wykształceniem średnim jeszcze nie zdecydowały czy wezmą udział w wyborach. 

 

Spośród wszystkich grup zawodowych w nadchodzących wyborach parlamentarnych 
najchętniej zagłosują emeryci – 25 osób (w poprzednich wyborach głosowało ich aż 30), 
następnie osoby pracujące – 22 osoby (mimo iż w poprzednich wyborach głosowało ich aż 32 
osoby), Spośród uczniów i studentów jedynie 3 osoby zamierzają zagłosować, 4 nie wybierają 
się do urn a 2 jeszcze nie zdecydowały. Wyniki dla osób bezrobotnych nie uległy zmianie od 
czasu poprzednich wyborów  – 6 osób nie zagłosuje, a 2 deklarują chęć oddania głosu. Osoby 
opiekujące się dzieckiem w większości nie głosowały w poprzednich wyborach i w tych 
również nie zamierzają zagłosować. 
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Na pytanie „Czy masz zamiar wziąć udział w referendum?” większość ankietowanych 
zaprzeczyła – aż 56,19%. 40,95% osób z Rejowca Fabrycznego ma jednak zamiar wziąć udział 
w referendum. 0,95% ankietowanych weźmie udział, ale odda nieważny głos, a 1,9% osób 
jeszcze nie zdecydowało. 

 

Jak wynika z przeprowadzonej ankiety to kobiety częściej opowiadały się za wzięciem udziału 
w referendum. Taką odpowiedź wybrały 43 osoby w tym aż 33 panie. Jedynie 10 mężczyzn 
wyraziło chęć zagłosowania w referendum. Odpowiedzi przeczącej udzieliło aż 59 osób w tym 
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(41 mężczyzn i 18 kobiet). 2 osoby – 2 mężczyzn jest jeszcze niezdecydowanych, natomiast 1 
kobieta odpowiedziała, że odda nieważny głos. 

 

Spośród powyższych grup zawodowych największą chęć udziału w referendum wyrazili 
emeryci – 22 osoby, następnie osoby pracujące 16 osób. Niestety to również osoby pracujące 
są najbardziej liczni jeśli chodzi o nieuczestniczenie w referendum, mniej emerytów – 17 osób 
nie będzie głosować w referendum. Jeżeli chodzi o uczniów i studentów to mamy tutaj 
analogiczną sytuację jak z przyszłymi wyborami: 3 osoby zamierzają zagłosować, 4 nie 
wybierają się do urn, a 2 jeszcze nie zdecydowały. Większość osób bezrobotnych 
i opiekujących się dzieckiem nie ma zamiaru głosować w referendum. 
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W referendum spośród trzech powyższych grup najchętniej zagłosują osoby z wykształceniem 
wyższym (15 osób), następnie średnim (14 osób),  a na końcu te z podstawowym. Do urn nie 
wybierają się głównie osoby z wykształceniem średnim – aż 29 osób. Jedynie 2 osoby 
z wykształceniem średnim jeszcze nie zdecydowały czy wezmą udział w referendum, a 1 osoba 
z wykształceniem wyższym odda nieważny głos. 

 

Analizując odpowiedź na pytanie „Czy głosowałeś/aś w poprzednich wyborach 
samorządowych?” można stwierdzić, że aż 66,35% (69 osób) udzieliło twierdzącej 
odpowiedzi. W wyborach przeprowadzonych w 2018 roku nie wzięło udziału 25,96% (27 
ankietowanych). 4,81% nie pamięta czy wzięło udział, a 2,88% nie głosowało z powodu nie 
posiadania prawa wyborczego. 
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Analizując kolejne pytania i ich odpowiedzi wyniki wskazują na to, że więcej kobiet – 39 niż 
mężczyzn – 30 głosowało w poprzednich wyborach samorządowych, przeprowadzonych 
w 2018  roku. 17 mężczyzn i 10 kobiet nie poszło do urn. 3 mężczyzn i 2 kobiety nie pamiętały 
czy zagłosowały. 2 mężczyzn  i 1 kobieta nie zagłosowało z powodu nie posiadania prawa 
wyborczego. 
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Najliczniejszymi głosującymi grupami (po 31 osób) w poprzednich wyborach samorządowych 
były osoby pracujące i emeryci. W wyborach samorządowych mniej niż w parlamentarnych 
głosują uczniowie i studenci – 4 osoby, 2 osoby nie głosowały, a 3 nie posiadały prawa 
wyborczego. 4 osoby pracujące nie pamiętały czy głosowały. Natomiast nie zagłosowało po 
równo 6 emerytów i 6 bezrobotnych. Osoby opiekujące się dzieckiem podobnie jak w wyborach 
parlamentarnych w większości nie głosowały. 

 

W poprzednich wyborach samorządowych najliczniej na tak spośród ankietowanych 
zagłosowały osoby z wykształceniem średnim – 25 osób, w tej grupie również popularna była 
odpowiedź nie – 15 osób. Więcej osób z wykształceniem wyższym - 22 osoby zagłosowało na 
tak, natomiast odpowiedz nie wybrały 3 osoby. Natomiast w grupie z wykształceniem 
podstawowym nie było dużej równicy 9 głosów na Tak i 6 na Nie. 
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Z przeprowadzonych badań wynika, że liczba osób zamierzających głosować w wyborach 
samorządowych zmniejszy się w porównaniu do poprzednich. Obecnie jedynie 50,49% osób 
deklaruje chęć uczestniczenia w wyborach. Odpowiedź twierdzącą na poprzednie pytanie „Czy 
głosowałeś/aś w poprzednich wyborach samorządowych?” udzieliło 66,35%. Tendencja 
frekwencyjna jest więc spadkowa. Chęci w przyszłych wyborach nie wyraża 34,95% 
ankietowanych, 9,71% jeszcze nie wie co zrobi, a 4,85% weźmie udział ale tylko w wypadku 
gdy będzie kandydat odpowiadający wymaganiom tej osoby. 
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Tendencja wskazująca na większe zaangażowanie kobiet niż mężczyzn w wyborach utrzymuje 
się. Więcej kobiet – 37 niż mężczyzn – 15 ma zamiar zagłosować w nadchodzących wyborach 
samorządowych. 28 mężczyzn i 8 kobiet nie ma zamiaru wziąć udziału w wyborach. 6 
mężczyzn i 4 kobiety jeszcze nie zdecydowały czy zagłosują, a 3 mężczyzn  i 2 kobiety 
zagłosują tylko w przypadku gdy będzie kandydat który im opowiada.  

 

Więcej emerytów i rencistów niż osób pracujących jest zdecydowanych pójść na 
przyszłoroczne wybory samorządowe. Wśród osób, które nie zamierzają iść na wybory górują 
osoby pracujące, a różnica w tej grupie zawodowej między osobami chcącymi iść -21 osób 
a tymi, które nie chcą – 18 osób jest niewielka. Wśród emerytów jedynie 7 osób nie wybiera 
się na przyszłe wybory samorzadowe. W przypadku osób opiekujących się dzieckiem 
i bezrobotnych sytuacja się nie zmienia – wciąż pozostają nieaktywni wyborczo, z tym że jedna 
osoba bezrobotna zdecyduje się pójść na wybory jeśli będzie kandydowała osoba, która jej 
odpowiada. W przypadku osób pracujących 4 są podobnego zdania. Uczniowie i studenci 
w przypadku tych wyborów skłaniają się w stronę nie uczestniczenia w nich – odwrotnie niż 
w przypadku poprzednich. 
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Na pytanie Czy zamierzasz głosować w przyszłorocznych wyborach samorządowych najliczniej 
na tak spośród ankietowanych zagłosowały osoby z wykształceniem wyższym –  19 osób, z tej 
grupy na 5 osób odpowiedziało na nie. Więcej osób z wykształceniem średnim - 20 osób 
zagłosowało na nie, 16 na tak oraz 8 jest jeszcze niezdecydowanych. Natomiast w grupie 
z wykształceniem podstawowym nie było różnicy pomiędzy odpowiedziami na Tak i  na Nie  
po 7 osób. 

 

4. Analiza wyników ankiety – część 2 

Jedną z rzeczy wyróżniających ankietę była możliwość wyrażenia własnego zdania na 
temat tego, dlaczego nie chcesz głosować, co skłoniłoby cię do zagłosowania w wyborach 
i referendum. Dzięki temu można było poznać przeszkody stojące na drodze uzyskania dobrej 
frekwencji wyborczej. 

Dzięki możliwości wyrażenia opinii w ankiecie udało się ustalić wstępne przyczyny 
niechęci do głosowania, a ankietowani mogli podać przykłady usprawnień dzięki, którym 
chętniej poszliby na wybory. Ankietowani mogli wskazać więcej niż jedną odpowiedź. 
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W przypadku wyborów parlamentarnych ankietowani najczęściej zaznaczali odpowiedź, że nie 
mają na kogo głosować – 33 osoby (56,9%), popularne było też hasło „Mój głos i tak nic nie 
zmieni” – 22 osoby (27,9%). Wysokim problem był również fakt nie mieszkania w miejscu, 
w którym ankietowany może zagłosować – 17 osób (29,3%). Z powodu swojej 
niepełnosprawności lub choroby w wyborach nie ma zamiaru zagłosować 3 ankietowanych 
(5,2%). 6 osób (10,3%) nie weźmie udziału w wyborach, gdyż nie interesuje ich polityka. 

 

Ponad połowa (58,1%) ankietowanych na pytanie „Czy jest coś co skłoniłoby Cię do pójścia 
na wybory parlamentarne?” odpowiedziało, że poszłoby gdyby kandydowały inne osoby, inne 
partie niż te kandydujące obecnie. Niemal połowa ankietowanych (46,8%) udzieliła 
odpowiedzi, że wzięłaby udział w wyborach gdyby możliwe było głosowanie przez internet. 
29% ankietowanych wybrałoby się na wybory gdyby sposób głosowania poza miejscem 
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zameldowania był uproszczony. Dla 25,8% ankietowanych ważny byłby rzetelniejszy sposób 
prezentacji kandydatów.  

Dla 14,5% ważna jest większa ilość lokali wyborczych poza granicami kraju, a dla 8,1% 
wygodniejszy sposób głosowania w lokalach i zapewnienie dojazdu do miejsca głosowania. 
8,1% ankietowanych wybrałoby się na wybory ale w innym terminie. 11,3% osób nic nie 
skłoniłoby do pójścia na wybory parlamentarne 

 

Najczęściej zaznaczaną opcją w przypadku niechęci wzięcia udziału w referendum to: „Nie 
biorę udziału w referendum więc w wyborach również” – 34 osoby (47,9%).  

Natomiast najrzadziej za powód nie wzięcia udziału w referendum był „Niedogodny termin” – 
2,8% odpowiedzi. Aż 22,5% spośród osób nie biorących udziału w referendum postępuje tak 
z uwagi na odmienne poglądy polityczne. Z kolei 11,3% odpowiedzi wskazywało na to, ludzie 
nie biorą udziału w referendach, gdyż uważają je za bezsensowne, a 25,4% osób nie interesuje 
się tą tematyką. Dla 14,1% ankietowanych niezdecydowanych na wzięcie udziału 
w referendum przeszkodą jest inne miejsce zamieszkania niż zameldowania. 14,1% osób nie 
biorących udziału w referendum uważa, że pytania powinny być inne. 
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Najczęściej zaznaczana odpowiedź, która skłoniłaby ludzi do udziału w referendum to „Inne 
pytania” – wybrana przez 29 osób (40,8%), a dla 7% byłaby to również większa ilość pytań. 
Bardzo zbliżony odsetek ankietowanych, czyli 23 osoby (32,4%) odpowiedziało, że nic nie 
skłoni ich do udziału w referendum. 18,3% (13 osób) ankietowanych wskazało, że skłoniłoby 
ich do udziału przeprowadzenie referendów online. Natomiast dla 11,3% (8 osób) ważniejsze 
byłoby łatwiejsze głosowanie poza miejscem zamieszkania. 

 

Jeżeli chodzi o przeszkody w głosowaniu w wyborach samorządowych w przyszłości to 34% 
(18 osób) ankietowanych wskazało, że nie mieszka w miejscu, w którym może oddać głos. 
22,6% (12 osób) uważa, że ich głos i tak nie wpłynie na zmianę, a taki sam odsetek osób nie 
jest zainteresowany polityką. Dodatkowo 18,9 % (10 osób) uważa, że na pewno nie będzie na 
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kogo głosować. Niewiele - 5,7% (3 osoby) wskazało, że są niepełnosprawne lub chore, co 
uniemożliwia im udział w wyborach. 

5. Wnioski 

Badanie przeprowadzone wśród mieszkańców Rejowca Fabrycznego pokazuje pewne 
istotne tendencje w zakresie aktywności wyborczej. W badanej grupie mamy niemal równą 
liczbę kobiet i mężczyzn, co pozwala na szerokie spojrzenie na problematykę głosowania 
w różnych grupach wiekowych. 

Najpierw warto zwrócić uwagę na to, że chociaż w poprzednich wyborach parlamentarnych 
wzięło udział 68,57% ankietowanych, to zaledwie 50,48% planuje głosować w nadchodzących. 
To świadczy o spadku zaufania lub zainteresowania procesem wyborczym. Najczęstsze 
powody abstynencji wyborczej to brak satysfakcji z obecnie kandydujących osób lub partii oraz 
przekonanie, że indywidualny głos nie wpłynie na zmianę. 

Głównym powodem dla którego ludzie nie chcą brać udziału w wyborach parlamentarnych 
to popularne hasła: „Nie mam na kogo głosować” oraz „Mój głos i tak nic nie zmieni”. 
Wysokim problem był również fakt nie mieszkania w miejscu, w którym ankietowany może 
zagłosować. Pojawiły się też głosy o niemożliwości zagłosowania z powodu choroby lub 
niepełnosprawności. 

Ankietowani stwierdzili w większości, że poszliby na wybory, gdyby kandydowały inne 
osoby, inne partie niż te kandydujące obecnie, a sposób prezentacji kandydatów był 
rzetelniejszy.  Niemal połowa ankietowanych udzieliła odpowiedzi, że wzięłaby udział 
w wyborach, gdyby możliwe było głosowanie przez Internet oraz uproszczony sposób 
głosowania poza miejscem zameldowania.  

Jeśli chodzi o wybory samorządowe, sytuacja jest podobna, choć frekwencja jest nieco 
wyższa. Wiele osób wskazuje na problem z głosowaniem poza miejscem zameldowania. 

W przypadku referendum, choć frekwencja jest niższa w porównaniu z wyborami 
parlamentarnymi, ciekawe jest to, że największa przeszkoda dla wielu jest niechęć do 
zadawanych pytań. Wydaje się, że odpowiednio sformułowane pytania mogą przyciągnąć 
więcej głosujących. 

 Istnieje wyraźna potrzeba zwiększenia zaufania mieszkańców do procesu wyborczego oraz 
kandydujących. Aby to osiągnąć, warto zastanowić się nad bardziej transparentnym 
i rzetelnym przedstawianiem kandydatów oraz ich programów. Dodatkowo, uproszczenie 
procesu głosowania, zwłaszcza dla osób głosujących poza miejscem zameldowania, 
mogłoby zwiększyć frekwencję. Wielu ankietowanych wskazało, że chętnie wzięłoby 
udział w głosowaniu online, co wskazuje na potrzebę modernizacji metody głosowania. 
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 Co do referendów, warto zwrócić uwagę na sformułowanie pytań. Jeśli ludzie odczuwają, 
że pytania nie są dla nich ważne lub nie są jasno sformułowane, mogą nie chcieć brać 
udziału. Dlatego ważne jest, aby zastanowić się nad sposobem komunikacji z wyborcami 
oraz nad tematyką i sformułowaniem pytań w referendum 

6. Propozycje, które mogą zwiększyć frekwencję wyborczą w przyszłych 
wyborach 

a. Uproszczenie Procedur Głosowania 

Jednym ze sposobów na zwiększenie frekwencji wyborczej może być uproszczenie 
procedur głosowania, szczególnie dla osób, które nie mieszkają w miejscu swojego 
zameldowania. Zaproponowanie mobilnych punktów głosowania lub umożliwienie głosowania 
korespondencyjnego, jak również wprowadzenie głosowania elektronicznego (internetowego), 
które zostało wskazane jako atrakcyjne przez 46,8% respondentów. 

b. Zwiększenie Dostępności Lokali Wyborczych 

Dla osób starszych, niepełnosprawnych lub zamieszkujących za granicą, dostęp do 
lokali wyborczych może stanowić znaczącą przeszkodę. Warto zatem zastanowić się nad 
zwiększeniem liczby dostępnych lokali wyborczych, ułatwieniem transportu do nich (np. 
darmowe przejazdy komunikacją publiczną w dniu wyborów) oraz zapewnieniem dostępu dla 
osób niepełnosprawnych. 

c. Edukacja Wyborcza 

Edukacja obywatelska oraz kampanie informacyjne mogą odegrać kluczową rolę 
w zwiększeniu świadomości i zainteresowania wyborami. Konieczne jest ukazanie znaczenia 
głosu każdego obywatela oraz wpływu, jaki wybory mają na życie codzienne każdego 
mieszkańca. Aktywne kampanie mogą także pomóc w zwalczaniu mitu, że "głos jednej osoby 
nic nie zmieni". 

d. Wprowadzenie Innowacji i Zmian w Procesie Wyborczym 

Biorąc pod uwagę, że wiele osób wskazało na chęć zmiany dostępnych kandydatów lub 
partii, warto byłoby przemyśleć kwestie dotyczące zasad kandydowania. Można także 
wprowadzić elementy demokracji bezpośredniej, takie jak lokalne referenda czy inicjatywy 
obywatelskie, które pozwalałyby mieszkańcom na większy wpływ na politykę lokalną. 

Wprowadzenie tych zmian wymaga rozległych konsultacji społecznych i zmian w przepisach 
prawa oraz jest procesem wydłużonym w czasie. 


